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Rim Mezghani
Présidente

Raphaële Laxan
Commissaire-priseur

LOTS D’ORIGINE IRANIENNE
Nous signalons aux enchérisseurs que l’importation «d’oeuvres 
artisanales conventionnelles» iraniennes (œuvres qui ne sont pas 
réalisées par un artiste reconnu et/ou qui ont une fonction, par 
exemple : objets décoratifs, bols, carreaux, boîtes ornementales, 
instruments scientifiques, tapis et textiles), peut être restreinte, 
notamment aux Etats-Unis. Ces restrictions ne s’appliquent pas 
aux «matériaux informels» tels que les peintures, les manuscrits 
et les œuvres sur papier. Il incombe à tous les enchérisseurs de 
connaître les lois qui leur sont applicables et de veiller à ne pas 
importer d’objets illégalement.
LOTS OF IRANIAN ORIGIN
Bidders should be aware that in some countries (such as the 
USA), there may be restrictions on importing Iranian «works of 
conventional craftsmanship» (works that are not by a recognized 
artist and/or that have a function, for example: decorative objects, 
bowls, tiles, ornamental boxes, scientific instruments, carpets and 
textiles). These restrictions do not apply to «informal materials» 
such as paintings, manuscripts and works on paper. All bidders 

bear the responsibility of knowing the laws that apply to them and 
ensuring that they do not illegally import goods.

NOTRE ÉQUIPE
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VENTE
En live 28 novembre 2023 à 14h30

Hôtel Drouot - Salle 15
9 rue Drouot - Paris 9e

RESPONSABLE DE LA VENTE

Rim Mezghani
info@rimencheres.com

Tél. : +33 (0)6 76 64 49 41
www.rimencheres.com

Étude sur RDV : 14 rue Lincoln - Paris 8e 

EXPOSITION
Hôtel Drouot - 9 rue Drouot, Paris 9e
Salle 15 - lundi 27 novembre de 11h à 18h, 
mardi 28 novembre de 11h à 12h

COMMISSAIRE-PRISEUR
Raphaële Laxan

ENLÈVEMENT DES LOTS UNIQUEMENT SUR RDV
à l’étude située au 14 rue Lincoln, Paris 8e

COLLECTION By appointment only at our office located 14 rue Lincoln, Paris 8e
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Provenant de l’ancienne propriété de élie 
France Touchaleaume : Compagnon de la 

Libération par décret du 17 novembre 1945, 
en mission à la compagnie du Canal de Suez 

en égypte de 1948 et 1956.
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1
RARE STÈLE FUNÉRAIRE ABBASSIDE
MOYEN ORIENT OU ÉGYPTE, AU NOM DE IBRAHIM 
YAHIYA, DATÉE : JUMÂDA AL-AKHIR 237 H./
NOVEMBRE 851

En marbre, de forme quadrangulaire, à décor gravé de 
11 ll. calligraphiées en coufique et encadrées d’un ruban 
de motifs en S, date et nom du défunt en bas du texte 
coranique.
Haut. : 42,5 cm ; Larg. : 40 cm ; Prof. : 5 cm.

PROVENANCE
Ancienne collection de Elie France Touchaleaume (1914, 
Lormes-2010, Boulogne), acquise avant 1957.

4000-6000 €

Les onze lignes d’écriture – gravées en creux (technique 
vraisemblablement antérieure à la gravure en relief – 
adoptent un style coufique fin et régulier. Les terminaisons 
des lettres s’achèvent par des formes triangulaires, 
parfois des demi-palmettes comme pour l’alif et le lam à 
la première ligne. Les lettres sublinéaires, comme le wāw 
ou le râ’, ont une terminaison ondulante. On observe des 

palmettes ajoutées entre les lettres du terme « al-ḥakîm » 
(l. 4). L’épitaphe est bordée d’une galon en S, avec deux 
demi-palmettes se faisant face au sommet, évoquant 
la tabula ansata de l’art copte, retrouvé dans plusieurs 
stèles funéraires d’Égypte à partir du IXe siècle. Ce style 
d’écriture, avec son cadre décoratif, le choix des formules 
et des versets coraniques employés dans cette épitaphe 
(Q. 3 :18 et Q. 9:33), reflètent pleinement la production 
typique des stèles funéraires du IXe siècle, de provenance 
égyptienne. On peut comparer cette stèle à plusieurs 
exemples connus, comme les stèles 1506/655 ou 8137 
du Musée Islamique du Caire, respectivement datées des 
années de l’hégire 241 et 242 (Wiet, Catalogue général du 
Musée Arabe du Caire. Stèles funéraires, vol. 2, le Caire, 
1936, p. 26). D’autres stèles comparables se trouvent 
au musée du Louvre, notamment la MAO 913 ou MAO 
1264 (Thérèse Bittar, Pierres et stucs épigraphiés, Paris, 
2003, p. 66-67 et p. 79). Une autre du même groupe a 
été vendue chez Christie’s, Arts of the Islamic and Indian 
Worlds, Londres, 7 octobre 2008, lot n°110.
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  .1 میحرلا نمحرلا الله مسب

  .2 لاملاو وھ لاا ھلأ لا ھنا الله دھش

  .3 طسقلاب امئاق ملعلا اولواو ةكئ

  .4 میكحلا زیزعلا وھ لاا ھلأ لا

  .5 ىیحی نب میھربا ھب دھشی ام اذھ

  .6 وھ لاا ھلإ لا الله نا دھشی

  .7 دمحم نا ھل كیرش لا هدحو

  .8 ىدھلاب ھلسرا ھلوسرو هدبع

  .9 ھلك نیدلا ىلع هرھظیل قحلا نیدو

  .10 يف يفوت نوكرشملا هركولو

  .11 نیتام نیثلث و عبس ةنس رخلاا ىدامج
 

1.  Au nom de Dieu le Clément, le Miséricordieux 

2.  « Dieu témoigne qu’il n’y a de divinité que Lui. Et aussi les anges [terme scindé 
entre deux lignes] 

3.  Et Les Possesseurs de la connaissance, Lui qui maintient l’équité  

4.  Nulle divinité que Lui, le Puissant, le Sage » [Q. 3 :18] 

5.  Voici ce dont témoigne Ibrahim bin Yahya  

6.  Il témoigne qu’il n’y a de divinité que Dieu 

7.  Seul, sans associé, que Muhammad 

8.  Est Son esclave et Son envoyé. « Il l’a envoyé avec la Voie 

9.  Et la Religion vraie pour la faire prévaloir sur toute autre religion 

10.  En dépit des polythéistes » [Q. 9 :33)]. Décédé en 

11.  Jumada al-akhir 237 [Novembre 851] 
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Ensemble d’ouvrages de documentation 
et de catalogues de ventes sur l’art 

islamique, provenant de bibliothèques 
d’amateurs privés parisiens. 
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2
DICKSON, MARTIN BERNARD, WELCH, STUART 
CARY, THE HOUGHTON SHAHNAMEH, FOGG ART 
MUSEUM, LONDON, 1981

Deux volumes, en bougran bleu d’origine, couvertures 
supérieures et dos avec lettre et ornement dorés, toutes 
les tranches dorées ; vol. 1 : 293 pp. avec 284 illustrations 
en noir et blanc et 21 planches en couleurs (l’une d’entre 
elles n’est pas montée) ; vol. 2 : 545 pp. comprenant une 
planche en couleurs en frontispice et 269 planches à 
pleine page en collotypie en sépia foncé.
Dim. : 45,8 x 30 cm (pages).

800-1200 €

3
MOHL, JULES, LELIVRE DES ROIS, VOL. I, II, III, IV, V, 
ELIBRON
 VERSION ORIGINELLE PAR ABOU’LKASIM FIRDOUSI, 
TRADUITE ET COMMENTÉE PAR JULES MOHL 
CLASSICS.

30-40 €



11

5
HAMZA-NAMA I, CODICES SELECTI. FACSIMILE 
VOL. LII/1-2 GRAZ, AKADEMISCHE DRUCK- UND 
VERLAGSANSTALT 1974. FOL. MIT 88 FARB. TAF. IN 
FAKSIM. 22 S. EINFÜHRENDER TEXT UND TAFEL-
INDEX. LOSE IN OLWD.-MAPPE-NACHDRUCK DES 
ISLAMISCHEN HELDENEPOS.

(trad.) Réimpression de l’épopée héroïque islamique, 
en allemand. Edité et imprimé à l’Université de Graz, en 
1974. 88 ff. de planches en couleurs et 22 pp. comprenant 
texte introductif, index et tables des matières.

Dim. : 49,6 x 38 cm.

60-80 €

4
ROSENKRANZ DER WELTGESCHICHTE. SUBHAT 
AL-AHBAR, KOMMENTARHEFT : KURT HOLTER. 2 
BÄNDE

Vollständige Wiedergabe im Original-Format von Codex 
Vindobonensis A. F. 50. (trad.) Reproduction complète en 
plein format du Codex Vindobonensis A.F.50, en allemand, 
commentaire par Kurt Holter, 2 tomes.

Dim. : 30,7 x 18,9 cm.

40-60 €
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6
NEUF OUVRAGES - ART SASSANIDE ET ART 
ISLAMIQUE

- HARPER, Prudence Olivier, The Royal Hunter : Art of the 
Sasanian Empire, Asia Society, Press of A. Colish, New 
York : 1978. 
- Splendeur des Sassanides : L’empire perse entre Rome 
et la Chine, Musées royaux d’Art et d’Histoire, Crédit 
Communal, Bruxelles : 1993. 
- HUART, Clément, Les calligraphes et les miniaturistes de 
l’Orient musulman, Ernest Leroux, Paris : 1908. 
- GODARD, André, L’art de l’Iran, Arthaud, Paris : 1962. 
- Orient : Mille ans de poésie et de peinture, Diane de 
Selliers, Paris : 2009.

- GRAY, Basil, Collection Les trésors d’Asie : La peinture 
persane, Skira Flammarion, Genève : 1977.

- BARRETT, Douglas, GRAY, Basil, Collection Treasures 
of Asia : Painting of India, Skira, Genève : 1963. 

- BREND, Barbara, Islamic Art, The British Museum Press, 
Londres : 1991. 

- MOZZATI, Luca, L’art de l’islam, Mengès, Paris : 2003.

30-40 €
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7
NEUF OUVRAGES DIVERS SUR L’ART

- Dans les terres de la Maure enchantée : L’Art Islamique 
au Portugal, Musée Sans Frontières, Edisud, Aix-en-
Provence : 2001. 

- Trésors de l’islam en Afrique : De Tombouctou à 
Zanzibar, Institut du monde arabe, Silvana Editoriale, 
Paris : 2001. 

- BOUHDIBA, Abdelwahab, MASMOUDI, Mohamed, 
Kairouan : la durée, Sud Editions, Tunis : 2010. 

- Algérie, Mémoire de femmes, au fil des doigts, Pavillon 
des Arts, SOMOGY Editions d’Art, Paris : 2003.

- AMIET, Pierre, BALSAN, François, Splendeurs de l’or : 

L’aventure de la vie, Hachette, Paris : 1965.  

- THORNTON, Lynne, Collection Les Orientalistes : La 
femme dans la peinture orientaliste, vol. 3, ACR, Paris : 
1985. 

- REVERSEAU, Jean-Pierre, Armes et armures de la 
Couronne au musée de l’Armée, Faton, Dijon : 2004. 

- WARNER, Nicholas, The Monuments of Historic Cairo : A 
map and descriptive catalogue, ARCE, Le Caire : 2005. 

- MARTINEAU, Jane, ROBISON, Andrew, The Glory of 
Venice : Art in the Eighteenth Century, Yale University 
Press, Londres, 1994.

40-50 €
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SIX OUVRAGES - ART OTTOMAN
«- CURATOLA, Giovanni, L’art seldjoukide et ottoman, 
Imprimerie Nationale, Paris : 2010. 

- Turquie : Au nom de la tulipe, Centre culturel de 
Boulogne-Billancourt, Albaron, Boulogne-Billancourt : 
1993. 

- YERASIMOS, Stéphane, Constantinople : De Byzance à 
Istanbul, Places des Victoires. Paris : 2000. 

- ELDEM, Sedad Hakki, Türk Mimari Eserleri : Works of 
Turkish Architecture,  Yapi Ve Kredi Bankasinin, Istanbul : 
1974. 

- GÜRSU, Nevber, Türk Dokumacılık Sanatı : Çağlar Boyu 
Desenler, Redhouse, Istanbul : 1988.

- KEENAN, Brigid, Damas, Place des Victoires, Paris : 
2001.

20-30 €

9
QUATRE OUVRAGES - ART ISLAMIQUE
- CHARAF, Ed-Din, Le premier manuscrit chirurgical turc, 
Roger Dacosta, Paris : 1960. 

- GRAY, Basil, The arts of the Book in Central Asia, 14th-
16th centuries, UNESCO, Paris : 1979. 

- JAMES, David, Qur’ans of the Mamluks, THAMES AND 
HUDSON, London : 1988. 

- ATIL, Esin, Renaissance of Islam : Art of the Mamluks, 
Smithsonian Institution Press : 1981.

40-50 €

8
COLLECTION KHALILI : VOLUME V ET XV

- GOLDSTEIN, Sidney, The Nasser D. Khalili Collection 
of Islamic art : Glass, From Sasanian Antecedents to 
European Imitations, vol. XV, The Nour Foundation, 
Londres : 2005. 

- F. SAFWAT, Nabil, The Nasser D. Khalili Collection Of 
Islamic Art : The Art Of The Pen, Calligraphy Of The 14th 
To 20th Centuries, Vol. V, Nour Foundation, Oxford, 1996.

Dim. : 37,3 x 27 cm.

40-60 €



La vie de Mohammed prophète d’Allah, dédicacé 
à Raymond Laffont, directeur de la Compagnie 

Générale transatlantique à Marseille, transmis par 
descendance
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11
DINET (ETIENNE) & BEN IBRAHIM (SLIMAN) LA 
VIE DE MOHAMMED PROPHÈTE D’ALLAH. PARIS, 
PIAZZA, 1918
DÉDICACÉ À M. RAYMOND LAFFONT DIRECTEUR 
DE LA COMPAGNIE GÉNÉRALE TRANSATLANTIQUE 
À MARSEILLE (MARSEILLE 1916 - 2010 NEUILLY SUR 
SEINE)

In-4 maroquin brique. Édition originale illustrée de 35 
aquarelles clichées (27 hors texte et 8 diptyques) par 
Étienne Dinet, 12 pages, introductives aux chapitres, 
décorées, couverture, lettrines et ornements divers dans 

le style mauresque par Mohammed Racim et une carte 
en noir du HEDJAZ ET ROUTE DE LA SYRIE, tous 
protégés de serpentes légendées. L’ouvrage est dédié «à 
la mémoire des musulmans morts pour la France». Tirage 
à 925 ex., un des 800 sur vélin (n° 795).
Dim. : 32,5 x 25,5 cm.

PROVENANCE 

Collection privée, Paris. Par descendance de la famille de 
feu M. Raymond Laffont.

600-800 €
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Le peintre Etienne Dinet rencontre 
Sliman Ben Ibrahim en Algérie en 1889. 
Leur collaboration sera fructueuse et ils 
réaliseront ensemble 8 ouvrages. Ce très 
bel exemplaire de l’édition originale est 
rendu unique par sa dédicace.

12
MORDEN (ROBERT). A NEW MAP OF 
THE KINGDOM OF ALGIER. [CIRCA 
1690]. CARTE DE L’ALGÉRIE, AVEC LES 
CÔTES MÉRIDIONALES DE L’ESPAGNE, 
LES BALÉARES ET LES CÔTES 
SEPTENTRIONALES DE LA SARDAIGNE. 
ELLE EST ISSUE DE L’ATLAS 
TERRESTRIS.

Contours aquarellés à l’époque. Exemplaire 
monté sous passe-partout. Exemplaire 
bruni. Petite déchirure visible sur la photo 
dans le catalogue.
16,3 x 14,3 cm.

30-50 €
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13
BELLIN (JACQUES-NICOLAS). CARTE DE LA COSTE 
D’ARABIE, MER ROUGE, ET GOLFE DE PERSE.
TIRÉE DE LA CARTE FRANÇOISE DE L’OCÉAN 
ORIENTAL. PUBLIÉE PAR ORDRE DE M.GR LE COMTE 
DE MAUREPAS EN 1740.

Carte figurant la péninsule arabique, dressée par Jacques-
Nicolas Bellin d’après sa grande Carte réduite de l’Océan-
Oriental ou Mers des Indes, publiée en 1740 sur ordre de 
Jean Frédéric Phélypeaux, comte de Maurepas, secrétaire 
d’État à la Marine sous le règne de Louis XV. La carte 
a été publiée dans l’Histoire générale des voyages. Les 
villes principales le long des côtes sont nommées, ainsi 
que les noms de Bahrayn (Bahreïn), Maskat ou Mascate, 
capitale d’Oman, Yaman (Yémen), et le long de la mer 
Rouge, Tahamah (Tihama), Mekke (La Mecque) et Hajr 
Hejaz (Hedjaz). Exemplaire aquarellé, monté sous passe-
partout. Al Ankary, The Arabian peninsula in old European 
maps, p. 339.
23 x 26,5 cm.

50-80 €
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14
FOLIO D’UN CORAN CHRYSOGRAPHIE DES 
SULTANATES DE L’INDE
XVE SIÈCLE
Texte : Sourate al-Jathiyah (45) : du v.32 à la fin, Al-
Ahqaf (46) : vv.1-4. Manuscrit en arabe sur papier. 11 ll. 
par pages inscrites en fin bihari, à l’or surligné de noir, la 
vocalisation indiquée en rouge, rosettes dorées ponctuées 
en bleu à la fin de chaque verset, Titre de la sourate inscrit 
en réserve sur un fond enluminé en bleu et or, de rinceaux 
de palmettes contre un fond de tiges fleuries. Le texte 
coranique dans un encadrement tracé à l’or. Les marges 
coupées et remplacées. le fond parsemé de trous de vers.

Texte : 24,5 x 19 cm.

4000-5000 €

Deux feuillets d’un coran bihari doré sont publiés dans 
: David James, Qur’ans and Bindings from the Chester 
Beatty Library, World of Islam Festival Trust, 1980, p. 
103, Cat. 82. Un coran du XVe siècle, également en 
bihari doré, avec une enluminure et des dimensions 
comparables à celui-ci, a été vendu chez Christie’s, 
Indian and Islamic Works of Art and Textiles, Londres, 
3 avril 2009, lot 90. Une partie d’un coran de l’Inde des 
Sultanates avec une enluminure proche de celle de ce 
folio, datant du XVe siècle, a été vendue chez Christie’s, 
Indian and Islamic Works of Art & Textiles, Londres, 3 avril 
2009, lot 90.
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15
DOUBLE-PAGE D’UN CORAN EN MUHAQQAQ 
SURLIGNÉ D’OR
IRAQ, ART JALAYIRIDE, XIVE SIÈCLE

Manuscrit arabe sur papier beige, 7 ll. par page, à l’encre 
noire, ceinturée d’un filet d’or, encadrées par des filets or, 
noirs et bleus. Fin des versets indiquée par des rosettes à 
l’or, ponctuées en bleu. Encadrée sous verre.
Dim. : 29 x 43,5 cm (page).

200-300 €
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JUZ’ DE CORAN (XXV) ANATOLIEN
XVE-XVIE SIÈCLE

Manuscrit arabe sur papier. 17 ff., 11 ll. de texte par page 
à l’encre brune et rouge. Titres des Sourates à l’encre 
dorée cernée de noir. Versets marqués par un motif 
trilobé. Texte encadré par un filet rouge. Reliure ottomane 
du XVIe siècle ou postérieure, en cuir brun foncé à décor 
estampé d’une mandorle.
Dim. : 24,5 x 17,7 cm.

PROVENANCE
Collection privée, Toulouse.

500-600 €
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17
CORAN MINIATURE
IRAN, ART QAJAR, XIXE SIÈCLE

Manuscrit arabe à l’encre noire et rouge sur papier, 243 
ff. plus 3 ff. de garde, 19 ll. par page en naskh dans un 
encadrement or et bleu. Titre des sourates à l’or dans 
des cartouches enluminés, rappelés dans des fleurons 
aux écoinçons. Médaillons marginaux enluminés en 
polychromie et à l’or. Double-page d’ouverture enluminée. 
Reliure en papier mâché et laqué, signature et date 
probablement ajoutées sur le premier plat.
Dim. : 7,5 x 3,9 cm (texte) ; 9,5 x 5,8 cm (page).

600-800 €
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DÉCORATION DE L’ORDRE DU NISHAN AL-IFTIKHAR 

PROVENANT DE L’ANCIENNE COLLECTION DE LA 

COMTESSE DESAGES, PUIS PAR DESCENDANCE
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18
FIRMAN CONFÉRÉ AU COMTE ÉMILE DESAGES 
(D.1851) PAR LE SULTAN MAHMUD II (R.1808-1839)
TURQUIE, ISTANBUL, ART OTTOMAN, DATÉ : FIN DE 
SAFAR 1254 H./VERS LE 20 MAI 1838
Manuscrit ottoman turque sur papier, 7 ll. par page, en 
diwani, à l’encre noire, surmonté d’une tughra à l’or. 
Accompagné de sa traduction française par Joseph-
Marie Jouannin (1783-1844), datée de la même année. 
Dans ce texte, Émile Desages est gratifié d’une médaille 
(mücevher nisan). Il est décrit comme un Desas, directeur 
du Département des Affaires économiques et sociales 
au sein du ministère des Affaires étrangères, après avoir 
occupé le poste de premier secrétaire de l’ambassade de 
France à Constantinople.

32 x 51 cm.

PROVENANCE
Comtesse Desages, épouse de Charles Desages, le frère 
d’Émile Desages.  

Baron Arthur Nedjma Chassériau (1850, Alger - 1934, 
Paris), acquis lors de la vente publique de la collection de 
la comtesse Desages : B. LASQUIN, Bon mobilier (...), 20 
juin 1895, Hôtel Drouot, Paris.  
Puis par descendance.

800-1000 €

Le comte Émile Desages (1793, Paris - 1851) est le fils 
de Thomas Desages et Anne-Marie Matheron. En 1826, il 
fut nommé premier secrétaire de l’ambassade de France 
à la Grande Porte, puis devint directeur politique du 
ministère des Affaires étrangères et conseiller en service 
extraordinaire au Conseil d’État lors de la monarchie de 
Juillet (1830-1848). Théodore Chassériau (1819-1856), 
un ami du comte, fit son portrait en buste en 1848. 
Joseph-Marie Jouannin (1783-1844) est un interprète 
et professeur de langues orientales. Il travailla comme 
interprète diplomatique pour le ministère des Affaires 
étrangères dans les années 1830. 
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19
ALMANACH (RUZNAMEH) COPIÉ PAR AL-ARIF 
MUHAMMAD AMIN AL-HILMI
TURQUIE, ART OTTOMAN, XIXE SIÈCLE

Encre, pigments polychromes et or sur vélin, cuir 
aubergine et bois.
107 x 9 cm.

PROVENANCE
Collection privée, Versailles.

500-700 €

Ces calendriers ont été produits dans la Turquie ottomane 
à partir du XVIIe siècle. Ils variaient en longueur mais 
étaient généralement de petite taille, adaptés à la poche. 
Les almanachs sont généralement associés à Darendeli 
Mehmed Effendi, qui a créé un almanach pour Istanbul. 
Ils indiquent les heures de prières pour chaque mois de 
l’année solaire, la durée du jour et de la nuit, l’heure de la 
tombée de la nuit et l’heure à laquelle le soleil se trouve 
dans la direction de La Mecque.Trois Ruznamas similaires 
sont conservés dans la collection de Nasser D. Khalili, voir 
J.M. Rogers, Empire of the Sultans, Londres, 1996, pp. 
118-120, nos. 70-72.

20
LIVRE DE PRIÈRES ENLUMINÉ ET ILLUSTRÉ, SIGNÉ 
PAR LE MAITRE ET SON ÉLÈVE, ET DATÉ
PAR MUSTAFA HILMI ET HAJ MUHAMMAD AL-WAFI, 
TURQUIE, ART OTTOMAN, 1871-72

Manuscrit arabe et ottoman sur papier, 125 ff., dont 8 
vierges, 9 ll. par page. Les mots-clés à l’encre noire et 
rouge, inscrits en naskh, dans des cartouches enluminés 
à l’or et en polychromie. Marqueurs de verset dorés. Les 
titres en rouge ou noir dans des registres dorés. Médaillon 
marginal enluminé à la fin de la sourate al-Nâs (f. 24v.). 
Frontispice et double-page suivante enluminés. Colophon 
signé et daté (f. 85r) donnant le nom du calligraphe et son 
maitre : Mustafa Hilmi wa ustâdha-hu al-Hâj Muhammad 
al-Wasfi  et la date en hégire 1288. Reliure à rabat et 
boitier d’origine en cuir brun à décor doré.
Dim. : 11,5 x 6 cm (texte) ; 18,5 x 12,5 cm (page).

PROVENANCE
Ancienne collection privée, Rennes. acquis lors de la 
vente de succession de celle-ci. 

800-1200 €

Un manuscrit du même type et du même calligraphe a été 
vendu chez Christie’s, Art of the Islamic World, Londres, 
20 octobre 2016, lot 184.

Ce texte s’ouvre par une prière, suivie de versets 
coraniques et de prières en arabe et en turc ottoman. 
Suivent ensuite, des feuillets 30r à 51r, des diagrammes 
calligraphiques du Nom du grand Sceau sacré (muhr-i 
kabir-i Sharif), du Nom du Dieu, du Prophète, du Hilyah 
de l’Adam, de Noé, du Prophète de l’Islam, des Quatre 
Califes, de Hassan et Husayn, du Nom des Quatre 
Califes, les noms des compagnons choisis et Hasan 
et Husayn, les noms des compagnons de la grotte (les 
sept dormeurs d’Ephèse) et leur chien, quatre sceaux 
coraniques et de prière, le sceau de la prophétie (muhr-i 
nubuwwat), le grand sceau de Salomon, le deuxième 
grand sceau sacré, la Main du Prophète (panjah en 51v), 
le Dhu al-Fiqar d’Ali en 52r, l’Empreinte du Prophète en 
52v (qadam), la Sandale du Prophète en 53r (na’layn), la 
forme de la lettre ‘Ayn en 53v, le Bâton de Moïse en 54r, 
la Hache du Prophète en 54v, La Fleur en 55r, l’Étendard 
du Prophète en 55v (livâ), les reliques du Prophète en 56r 
(hirqah), la Station Glorieuse en 56v (maqâm mahmûd), 
une table en 57r , et se termine par deux pages de 
Bannières en 57v et 58r.D’autres prières incluent celles 
pour la richesse, la gratitude et les bénédictions, et les 
prières pour la fin de la récitation du Coran, du nouvel an 
et du Ramadan.
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Provenant de la collection de Henri Jean Louis Sartout 
(1911-1981) : Directeur de la Surveillance du Territoire 

français et du journal Maroc-Presse 

26

21
PETIT CORAN MAROCAIN
AFRIQUE DU NORD, DÉBUT DU XIXE SIÈCLE

De forme carrée, 15 ll. de texte calligraphié en arabe 
sur 239 ff., en écriture « maghribi » à l’encre brune, les 
signes diacritiques en rouge et vocalisations en vert, les 
titres des sourates en rouge, juz en thuluth doré cerné 
de noir, dans un encadrement en double filets rouges et 
un encadrement simple en filet vert. La reliure à rabat 
(manquant), en marocain brun à décor estampé. On y joint 
un petit coran miniature, imprimé, muni d’une petite loupe 
suspendue à un fil.
Dim. : 10 x 11,8  cm.

PROVENANCE
«Collection de Henri Jean Louis Sartout (1911, Caen – 22 

juin 1981, Versailles), puis par descendance. 

400-600 €

Henri Jean Louis Sartout entre dans la cavalerie en 1933 
après avoir obtenu son rang de sous-lieutenant de Saint-
Cyr. Il fut réaffecté sur sa demande, au 1er régiment de 
la Légion étrangère. De 1944 à 1959, il fut placé à la tête 
de la Direction de la Surveillance du Territoire français 
(DST). Il devint, au cours de la même période, directeur 
du journal Maroc-Presse (quotidien libéral supportant 
l’indépendance du Maroc) à l’origine de la «Lettre des 75».
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MUHAMMAD B. SULAYMAN AL-JAZULI (M. 1465) : 
DALA’IL AL-KHAYRAT SIGNÉ ET DATÉ
PAR MUHAMMAD BIN MUHAMMAD BIN AHMAD AL-
RIYAHI, MAROC, AL-KHAMIS 17 SHAWWAL 1116 H./
MERCREDI 11 FÉVRIER 1705
72 ff. inscrits de 14 ll. par page en écriture maghrébi, 
à l’encre noire, verte, ocre et rouge, ouvrant par une 
page enluminée d’une arcature flammée, suivi de la 
première page contenant le titre, inscrit dans un cartouche 
enluminé, l’illustration de la Mecque et de Médine (f.11v. et 
12 r.), les titres de chapitres dans des cartouches.

Dim. : 14,5 x 10 cm. (Texte) ; 19 x 15,5 cm.

PROVENANCE
Collection privée, Belgique.

800-1000 €
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CORAN MAROCAIN ET SON ÉTUI JAUNE
XIXE SIÈCLE
Manuscrit de format carré, Texte coranique se terminant 
par les deux premiers versets de la sourate al-Masad 
(111). 14 ll. par page dans un encadrement de filets 
rouges. Encre noire, rouge et jaune. Reliure à rabat en 
cuir estampé à l’or. Saccoche en cuir recouvert d’une toile 
jaune, munie de deux anneaux latéraux.

9,5 x 8 cm. (Texte) ; 12 x 12 x 6 cm. (Page)

PROVENANCE
Collection privée, Belgique.

400-600 €

24
LIVRE DE PRIÈRES INCLUANT DALA’IL AL-KHAYRAT 
D’AL-JAZULI (M. 1465) ET SON ÉTUI EN CUIR
MAROC, XIXE SIÈCLE
9 ll. de texte par pages, en maghribi, à l’encre noire 
et polychrome. Plusieurs titres dans des cartouches 
enluminés. Double-page illustrant la Mecque et Médine, 
Jolie reliure à rabat en maroquin brun, à décor estampé à 
froid à l’or.

8,5 x 7 cm. (Texte) ; 11,5 x 12,5 cm. (Pages).

PROVENANCE
Collection privée, Belgique.

300-400 €
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AL-IMAM AL-BASSARI MADA’IH NABAWIYYA 
(CHANTS PROPHÈTIQUES) INCLUANT QASIDAT AL-
BURDA
MAROC, XVIIIE SIÈCLE
Manque le début du texte. Texte composé en trois parties 
: Amdâh li al-Rasul al-hamziyat fi madh khayr al-Baraiyya 
; al-kawakib al-dariyyah fi madh khayr al-bariyyat (Qasidat 
al-Burdah) et Qasidat al-Sayyidat Um Hani fi madh al-
Rasul. Encre polychrome et or sur papier. 11 ll. de texte 
écrites en arabe en fin maghrébi, plusieurs cartouches 
enluminés. Reliure en cuir brun.

7 x 6 cm. (Texte) ; 12 x 12,5 cm. (Page)

PROVENANCE
Collection privée, Belgique.

300-400 €

26
ʿIZZ AL-DIN AÏDÉMUR IBN ʿALI IBN AÏDÉMUR AL-
DJILDAKI AL-SIKANDARI (M.1342) : AL-MISBAH FI 
‘ILM AL-MIFTAH FIL-HOUKMAT AL-ILAHIYYA WAL-
SANʿAT AL-HOUKMIYY
(TRAITÉ D’ALCHIMIE ET L’OCCULTISME), COPIE 
DATÉE JUMADA II 1119 H./1707, PÉRIODE DE MOULAY 
ISMAÏL BEN CHÉRIF

Encre sur papier, 20 ll. par page, inscites en arabe en 
maghrébi, à l’encre noire et polychrome. 164 ff. et un 
feuillet vierge. une double-page laissée vide (ff. 117-118).

16,5 x 11 cm. (Texte) ; 22,5 x 18 cm.(Page)

PROVENANCE
Collection privée, Belgique.

500-700 €
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RARE ENSEMBLE DE TREIZE LIVRES EN ARABE 
LITHOGRAPHIÉS : THÉOLOGIE ET JURISPRUDENCE
MAROC, FÈZ, XIXE SIÈCLE

En écriture maghrébi sur papier brun, les reliures en 
maroquain brun-rouge à décir estampé à froid à l’or,

PROVENANCE
Bibliothèque privée, Belgique.

600-800 €

Al-Havashi, Abu Zayd ‘Abd al-Rahman ibn Shaykh Al-
Islam al-Fasi ibn ‘Abd al-Qadir (m. 1621), 1307 H./ 1889-
1890

Sahih al-Bukhari (al-hashia), Imam Muhammad al-Bukhari. 
Vol I 

Seconde partie de la Hashia  fi Sharh al-Tawhid de 
Muhammad bin al-’Allama Fasim Fadiri. Vol II, 1313 H./ 
1895-1896

Hashia fi Sharh al-Iqam

Mukhtasar shaykh al-IMam al-Jalil Abi al-Mawthalah 
Sayyid Khalil, 1322 H./1902-1903

Hashiat al faqih al-mahrous al-naffa’ Abi Abdallah  Sayyid 
Muhammad Ibn al-Hadhr al-Sharif al-Hussayni al-’Umrani 
al-Wazzani ‘Ala Sharh al-Imam Abi al-’Abbas Sayyid 
Ahmad ibn Muhammad al-Shathwani

Sharh al-Shaykh al-Imam al-Hammâm (Khatib?) al-khilafa 
al-’aliyya al-mu’tabir bilhathrah al-tunisiyyah abi Abdallah 
Muhammad al-Ansari, 1317H./1897-98
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CORAN PALESTINIEN
IMPRIMERIE OFFICIELLE DE L’ÉTAT OTTOMAN, 1331 
H./1912

Imprimé en noir, 816 ff. avec 11 ll. de texte en naskh par 
page, ouvrant sur un double frontispice rehaussé en rouge 
et en doré, titres des sourates inscrits sur un fond de 
rinceaux dans des cartouches. Page 815, sceau-tampon 
de propriété. Reliure en demi-maroquin noir avec rabat.
21,5 x 15 cm.

250-280 €

Hashia Shaykh Imam al-Iqam Sayyid Muhammad Ibn 
Abdul al-Majid Ibn Kiran ‘Ala tawthih al-’allama ibn-
Hisham.1325 H./1905-6

Tafsir ‘ajib wa tahrir gharib fi al-Farq bayn Asrar al-Jins 
wa ‘Ilm al-Jins de Muhammad al-’Ich bin Abd al-Majid bin 
Kiran avec une partie manuscrite

Masa’il mina al-Nikah wa al- Talaq fi nafaqah wa al-’Iddah 
; Hashiyat al-’AlimSayyid MuhammadBin al’allamah 
Qasimlal-Qadim’ala sharh al-ImamKhalid al-a’zhar 

Hashiyat al-Sharif al-’allama al-ImamSayyid Muhammad 
Ibn al-Khidht al-wazzan al-’Umran ‘ala Sharh al-Imam Ibn 
Zubair Ibn al-Rahman al-Mkudi1317H./1897-98
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QUATRE DEMI-CEINTURES (HIZAM) DE MARIAGE EN 
BROCARD DE FÈS
MAROC, XIXE SIÈCLE

Une avec les franges aux extrémités, une avec les franges 
à une extrémité. En brocard, décorées de registres floraux 
stylisés polychromes, et des motifs géométriques.
204 x 10,5 cm. ; 170 x 18,3 cm. (avec franges) ; 168 x 14,5 
cm. (avec franges) et 102 x 12,5 cm.

PROVENANCE
Collection privée, Belgique.

600-800 €
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DEUX ÉTUIS DE CORANS QUADRANGULAIRES
AFRIQUE DU NORD, XXE SIÈCLE

En métal argenté et laiton, sertis de turquoises et de 
jaspes, au décor gravé de rinceaux entourant une rosace 
centrale. L’une avec un cordon, le dos orné d’une rosace 
et quarts de rosaces dans les écoinçons. L’autre au dos 
orné d’une table talismanique encadrée par une plaque en 
argent (459 g. et 625 g.).
Dim. : 13,5 x 12,5 cm ; 13 x 11 cm.

PROVENANCE
Collection privée, Paris. 

150-200 €
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PUPITRE PLIANT POST-NASRIDE EN BOIS INCRUSTÉ 
D’OS
ESPAGNE, GRENADE, CIRCA XVIIE SIÈCLE

Composé de planches de bois marquetées et articulées, 
sculptées d’éléments décoratifs : Une bride symétrique 
avec une grenade centrale au sommet et des consoles 
incurvées aux pieds. En bois incrusté en mosaïque d’os 
teinté et de nacre.
36 x 27 x 8 cm.

PROVENANCE
Ancienne collection privée, Espagne.
Acquise par le propriétaire actuel lors de la dispersion de 
cette collection. 

8000-10000 €

La grenade, symbole royal de la ville de Grenade choisi 
par les Rois Catholiques, Isabelle I et Ferdinand V de 
Castille. La surface est presque entièrement couverte de 
décorations géométriques incrustées et superposées, 
appelées «taracea» en espagnol, de l’arabe «tarsî’» 
«sertir». Deux techniques principales sont utilisées 
dans le travail de la taracea, ces deux techniques sont 
représentées dans ce lutrin (Lane, Edward William. An 
Arabic-English Lexicon, Londres : Williams and Norgate, 
1863). Les motifs appliqués au lutrin, sont des variantes 
d’étoiles à huit branches entre des bandes de chevrons 
minces et de triangles. La forme des étoiles à huit 
branches au revers est identique aux motifs incrustés 
que l’on trouve, par exemple, sur des chaises pliantes en 

bois inspirées des styles nasrides et attribuées aux XVe 
et XVIe siècles (Metropolitan Museum of Art, numéros 
d’inv. 27.225.1, 45.60.41a, b et 45.60.40a). Ce motif figure 
également sur un coffret du Victoria and Albert Museum 
attribué au XVIe siècle (V&A inv. num. 530-1903, voir 
Rosser-Owen, Mariam. Islamic Art from Spain. Londres, 
V&A Publishing, 2010. Le réseau d’étoiles à huit branches 
avec des croix sur le devant du lutrin se retrouve dans une 
variété de supports produits dans l’Espagne nasride et 
post-nasride. Dans la taracea, ce type d’arrangement se 
trouve, par exemple, sur le couvercle intérieur d’une boîte 
de scribe attribuée au XIVe siècle au Museo Arqueológico 
Nacional, Madrid (inv. num. 1972/105/3), bien que les 
aspects techniques soient quelque peu différents. 
La forme est un hybride intéressant. Au départ, elle 
rappelle une raḥla ou kursî. Dans ce cas, les deux 
planches sont asymétriques, l’une formant un dossier et 
l’autre un petit rebord. Cette façon de poser un codex 
presqu’à la verticale trouve son origine dans le monde 
classique, mais s’est répandue dans les contextes 
ecclésiastiques européens. Les lutrins en laque de 
Namban (shokendai) produits pour les missionnaires 
jésuites au Japon, espagnols et portugais, à la fin du XVIe 
siècle, constituent le parallèle le plus proche du nôtre. 
On pense que leur forme a été inspirée par le kursî pliant 
indien, mais comme il s’agit d’objets hybrides produits 
pour des mécènes européens en Asie, ils peuvent aussi 
avoir été inspirés par un kursî pliant apporté d’Espagne. 
Le présent exemple, probablement originaire de Grenade, 
semble être une réincorporation de la forme inspirée par 
un exemple déposé dans un contexte ecclésiastique et 
recouvert de taracea pour un usage séculier.»
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COUPE SAMANIDE À LA BÉNÉDICTION
TRANSOXIANE, ASIE CENTRALE, IXE-XE SIÈCLE

De forme conique, en céramique argileuse à décor peint 
de glaçure brune sur engobe beige, le centre ceinturé de 
rubans tressés, centré d’un quadrilobe, la paroi ornée d’un 
large bandeau inscrit en coufique ornemental et d’une 
frise de chevrons. 
Diam. : 22 cm.

PROVENANCE
Collection privée à Paris depuis les années 1980.

€4000-6000

L’inscription est une répétition du mot : al-Taqwâ (Piété). 
Pour une autre coupe de forme différente avec un 
décor très similaire et portant la même inscription, voir : 
Christie’s, Art of the Islamic and Indian Worlds, Londres, 
27 avril, 2023, lot 8.
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BOL À FLEURON BICOLORE ROUGE ET BRUN
ASIE CENTRALE, ART SAMANIDE, XE SIÈCLE

Coupe aux parois tronconiques évasées, sur base plate, 
en céramique argileuse à décor d’engobe rouge brique 
et brun sur engobe beige, ornée de deux larges motifs 
de palmettes imbriquées formant deux larges fleurons 
reliés par une ligne médiane avec deux points. Deux fines 
bandes scandent le rebord. Traces de pernette tripode à 
l’intérieur.
Diam. : 21 cm.

PROVENANCE
Collection privée en Allemagne, depuis les années 1970. 

1500-2000 €
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COUPE TRONCONIQUE LUSTRÉE
IRAN, KASHAN, DÉBUT DU XIIIE SIÈCLE

Reposant sur une base annulaire, en céramique siliceuse 
à décor de lustres métalliques. Garnie d’une paire 
d’oiseaux, dans un rondeau central, et de bandeaux 
concentriques alternant des inscriptions en arabe coufique 
(lah-u), et d’autres en persan.
Hauteur : 9,5 cm ; Diam. : 21,5 cm.

1000-1200 €
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PICHET À DÉCOR DIT «LADJVARDINA»
IRAN, KASHAN, ART IL-KHANIDE, XIVE SIÈCLE

En céramique sicilieuse sur glaçure bleu de cobalt et 
noire, à décor de «petit feu» en rouge. La panse piriforme, 
et l’anse aplatie droite. décor de motifs en losange sur la 
panse.
Hauteur : 20 cm ; Diam. : 13 cm.

PROVENANCE
Collection privée, Paris. Publié dans : Pierre Bergé & 
Associés, Art d’Orient, Hôtel Drouot, Paris, 15 novembre 
2010, lot 11.

300-400 €
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PETIT VASE EN GRISAILLE
IRAN, ART SAFAVIDE, XVIIIE SIÈCLE

La panse piriforme, le col évasé, reposant 
sur une base annulaire, en céramique 
siliceuse à décor peint en noir grisaille sur 
un fond d’engobe blanc sous une glaçure 
transparente. Quelques éclats avec petits 
manques et craquelures sur la glaçure. 
Hauteur : 14 cm.

200-300€

37
TULIPIÈRE AUX AMANTS ENIVRÉS 
IRAN, ART QAJAR, XIXE SIÈCLE

De forme balustre, avec un haut col 
évasé entouré de sept petits cols, en 
pâte siliceuse, à décor peint en cobalt, 
turquoise, violet, vert amande et brun 
sous glaçure, la panse ornée de deux 
couples d’amants buvant, alternant avec 
deux musiciens assis, séparés par des 
arbustes, la base de la panse à motif de 
bouteilles, fleurs de lotus et oiseaux, les 
cols rehaussés de tiges ondulantes dans 
des registres verticaux. Marque d’atelier 
sur la base.
Hauteur : 28 cm.

PROVENANCE
Ancienne Collection Franco et Franca 
Bernasconi, Lugano en Suisse. 
Collection privée, Paris.

1500-2000 €



Collection privée de Paris VIe

oeuvres acquises avant 1975, lors d’un voyage organisé 
par la société des Amis du Louvre
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QUATRE CARREAUX DE REVÊTEMENT 
GHAZNÉVIDES
AFGHANISTAN, FIN DU XIIE SIÈCLE

De forme carrée, à décor figuratif d’animaux en relief dans 
un encadrement perlé, moulé sous glaçure moutarde ou 
vert bouteille.
Largeurs : 13, 12, 11,5 et 10 cm.

PROVENANCE
Collection privée, Paris, acquis avant 1975.

300-500 €

Ces carreaux appartiennent à une série trouvée à Ghazni, 
la capitale de la dynastie des Ghaznévides (977-1186), 
dans une maison détruite lors de l’invasion mongole de 
1221. La plupart des carreaux de la série sont carrés, 
certains sont polygonaux, moulés en relief avec des 

animaux, des plantes ou parfois des inscriptions. Bien 
que ces carreaux soient d’un style unique, leur décoration 
présente des affinités avec les motifs pré-islamiques 
classiques de l’Iran, tels que les bordures «perlées» et les 
animaux de profil à l’intérieur d’un cadre. (Millner, Arthur. 
Indian Tiles : Architectural Ceramics from Sultanate and 
Mughal India and Pakistan. Munich : Prestel, 2021. p. 236, 
cat. 2, ill.).
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SUPPORT DE LAMPE À HUILE EN BRONZE
AFGHANISTAN, ART GHAZNÉVIDE, FIN DU XIIE 
SIÉCLE

Décor coulé, gravé, ajouré et incrusté de cuivre, à base 
tripode polylobée creusée de six alvéoles décorées. La 
coupelle, discoïde, est gravée d’inscriptions coufiques.
Hauteur : 54 cm ; Diam. : 22,7 cm.

PROVENANCE
Collection privée, Paris. Acquis avant 1975.

300-500 €

40
SUPPORT DE LAMPE À HUILE EN BRONZE
AFGHANISTAN, KHORASSAN, XIIIE SIÈCLE

Décor coulé et gravé, une base circulaire à cartouche 
animée de chien en pleine course et fleuron, un fût 
de forme hexagonale entouré de forme bulbeuse, 
une coupelle discoïde à cartouche décorée de motif 
calligraphique coufique et paroi concentrique centrée sur 
un médaillon illustrant un paon.
Hauteur : 49,5 cm ; Diam. : 20,5 cm.

PROVENANCE
Collection privée, Paris, provenant d’une succession 
vendue à Paris.

200-300 €
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CAFETIÈRE EN CUIVRE ÉTAMÉ
EMPIRE OTTOMAN, XIXE SIÈCLE

Décor gravé de rinceaux de palmettes dans des 
cartouches verticaux, la panse bulbeuse, surmontée 
d’un large col cylindrique, le couvercle en dôme, sommé 
d’une triple-rosace et d’un bouton couvert de laiton, munie 
d’une anse articulée au couvercle par une large palmette 
ajourée.
Haut. : 16 cm ; Diam. : 9,5 cm.

PROVENANCE
Collection privée, Paris, acquis avant 1975.

150-200 €

42
COMPOSITION CALLIGRAPHIQUE PIRIFORME
EMPIRE OTTOMAN, VERS 1900

Inscrite à l’or sur fond de papier noir dans un médaillon, 
contre un fond lie-de-vin, en thuluth arabe, d’un texte de 
Hadith. Dans un cadre en bois doré.
Dim. : 30 x 25,5 cm (texte) ; 46 x 42 cm (cadre).

PROVENANCE
Collection privée, Paris. 
Acquise au début des années 1980 dans une vente chez 
Sotheby’s à Londres.

200-300 €
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GRAND BASSIN MAMELOUK AYANT APPARTENU 
À UN OFFICIER DE LA GARNISON OTTOMANE EN 
ÉGYPTE DU XVIIIE SIÈCLE
ÉGYPTE OU SYRIE, XIVE-XVE SIÈCLE

De forme arrondie à paroi convexe. En laiton gravé d’un 
large bandeau épigraphique en thuluth, entrecoupé 
de rosettes et de registres à motifs de croisillons. Sur 
l’épaule, mention de propriété datée : Sâhibihi (son 
propriétaire) Mustafa Agha Ikhtiyar Javushan, murharram 
Sanat 1171H./septembre 1757.
Hauteur : 20 cm ; Diam. : 35 cm.

PROVENANCE
Collection privée, Nice.

1000-1200 €
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BASSIN EN LAITON À DÉCOR ÉPIGRAPHIÉ GRAVÉ
IRAN, FIN DE LA PÉRIODE TIMOURIDE-DÉBUT DE LA 
PÉRIODE SAFAVIDE, XVE-XVIE SIÈCLE

De forme arrondie, la panse bulbeuse, en cuivre étamé 
à décor gravé de deux rangs de cartouches inscrits en 
thuluth, alternant avec des rondeaux à motifs végétal, la 
partie inférieure ornée de fleurons et de dômes. Quelques 
enfoncements, incrustation d’une pâte noire.
Hauteur : 16,5 cm. ; Diam. : 28 cm.

PROVENANCE
Collection privée, Nantes.

1200-1500 €

INSCRIPTION
Inscription en deux lignes en thuluth : «Salawât» aux 
Quatorze immaculés. Le nom de propriétaire est gravé en 
nasta’liq : «Son propriétaire Muhammad Husayn fils de 
Sha-Husayn»
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PETIT COFFRET DE SCRIBE
TURQUIE, ART OTTOMAN, XIXE SIÈCLE

En bois incrusté de placages d’écailles de tortue, de 
nacre et de filets de bois clair. Décor tapissant de carrés, 
chevrons et damiers. Reposant sur quatre pieds. Avec 
charnière et fermoir (remplacés). Reverni.
 23,5 x 18,5 x 15,5 cm.

400-500 €
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ÉCRITOIRE PORTATIF (DIVIT) EN LAITON
ÉGYPTE, EMPIRE OTTOMAN, XIXE SIÈCLE

En laiton, gravé à décor calligraphique en arabe et 
géométrique (fracturé et recollé).
 4,5 x 23,5 x 6 cm.

PROVENANCE
Collection privée, Paris.

200-300 €

47
ÉCRITOIRE PORTATIVE (DIVIT) EN ARGENT, SIGNÉ 
PAR ABD AL-LATIF
TURQUIE, ART OTTOMAN, PÉRIODE DU SULTAN 
ABDULHAMID II (1876-1909)

Décor gravé de rinceaux, signé sur l’épaule, frappé de 
tughras et de sahs, gravé de chechnehs.
4,5 x 24 x 5,5 cm. 

Poids : 371 g.

PROVENANCE
Collection privée, Paris.

600-800 €
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DEUX CARREAUX DE REVÊTEMENT
TURQUIE, KUTAHYA, FIN DU XIXE SIÈCLE

En céramique siliceuse, à décor d’engobe blanc peint 
en polychromie, rouge, vert turquoise et bleu, sous une 
glaçure transparente. Dans un encadrement en bois 
couvrant le revers, chaîne de suspension.
34,5 x 18,5 cm (cadre) ;  28,5 x 12,5 cm (carreau).

PROVENANCE
Collection privée, Paris, acquis avant 1975.

200-300 €

48
CARREAU DE DAMAS AU MOTIF D’OCELLES ET DE 
TIGRURES
SYRIE, ART OTTOMAN, SECONDE MOITIÉ DU XVIE 
SIÈCLE

De forme rectangulaire, en céramique siliceuse à décor 
peint en bleu cobalt, turquoise et vert sur fond blanc, orné 
de groupes de trois sequins et de lignes ondulées.
13 x 26,5 cm.

PROVENANCE
Sotheby’s, Islamic Art, Londres, 22 octobre 1992. 
Collection Franco et Franca Bernasconi, Lugano, inv. n° 
B9255 A/B»

2000-3000 €
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50
GRANDE JARDINIÈRE EN CÉRAMIQUE DE SAMSON 
DANS LE STYLE D’IZNIK
FRANCE, PARIS, FIN DU XIXE SIÈCLE

À panse arrondie, reposant sur un piédouche annulaire, le 
marli évasé, à décor floral émaillé en polychromie sur fond 
blanc. Monogramme de l’artiste en arabe sur la base (س).
Hauteur : 16,5 cm ; Diam. : 33,5 cm.

1500-2000 €



Provenant de l’Ancienne Collection Khayami à Londres

50

51
MINIATURE PERSANE ILLUSTRANT UN ÉPISODE 
DU SHAHNAMEH (LIVRE DES ROIS) DE FIRDOUSI : 
BAHRAM CHUBIN DÉCAPITE SAWA SHAH
IRAN, SHIRAZ, ART SAFAVIDE, 1571

Encre, gouache et or sur papier. 25 ll. de texte persan 
par page, en nasta’liq, dans 4 colonnes. Les marges 
recouvertes d’un tissus safavide rouge lie-de-vin, brodées 
d’un fil doré et bleu.
Dim. : 18,5 x 19 cm (Miniature) ; 34,7 x 22,7 cm (Page).

PROVENANCE
Me François De Ricqlès, Manuscrits orientaux et 
miniatures, Hôtel Drouot, vendredi 22 Mars 1996, ill. 91F.

Ancienne collection Khayami.

3000-5000 €

BIBLIOGRAPHIE
M.Fraser, The Khayami Collection of Persian Art, Great 
Britain, 2003 : n°208.

Cette page provient d’un Shahnameh daté de 1571. Le 
colophon figure sur une page publiée dans la même vente 
où celle-ci avait été acquise. Un autre groupe a été vendu 
chez Sotheby’s à Londres, le 23 avril 1997.
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52
PAGE D’ALBUM : PORTRAIT DE ZINDEH BIN AHMAD 
JOUANT LA CORNEMUSE ET LA VINA
IRAN, FIN DU XVIIIE SIÈCLE

Gouache rehaussée à l’or sur papier, montée sur 
une page d’album à décor de rinceaux floraux et d’un 
cartouche enluminé. Ancien numéro au verso, inscrit à la 
plume : N°25.
Miniature : 11 x 7 cm. ; Page : 29 x 18 cm.

PROVENANCE
Collection privée, Paris, provenant d’une propriété dans le 
sud ouest.

600-800 €

Il existe plusieurs versions de cette peinture de l’Iran 
qajar parues en ventes publiques, l’une d’elles comporte 
le nom du personnage représenté «Zindeh b. Ahmad», 
voir : Christie’s, Islamic Art and Indian Miniatures and 
Rugs and Carpets, Londres, 15 octobre 1996, lot 168, 
réapparue dans un lot de deux peintures dans une vente 
Christie’s, Indian and Islamic Works of Art and Textiles, 
Londres, 11 avril 2008, lot 109. Une autre version chez 
Sotheby’s, Arts of the Islamic World & India including 
Fine Rugs & Carpets, Londres, 10 juin 2020, lot 63. Ces 
deux dernières portent une inscription qui les attribue à 
l’artiste Muhammad Zaman, elles sont inspirées d’une 
version originale moghole anciennement dans la collection 
de la Fondation Kevorkian, vendue à Londres, le 6 
décembre 1967, lot 141. Notre page présente plusieurs 
caractéristiques proches de celles des dessins cités plus 
haut.

53
PAGE D’UN ALBUM DE SCÈNE DE RUE
IRAN, ART QAJAR, MILIEU DU XIXE SIÈCLE

Aquarelle sur papier, représentant un boucher pesant de 
la viande pour servir une cliente, deux autres personnages 
s’impatientent. La scène se déroule dans un marché avec 
une architecture typique.
Dim. : 26,5 x 20,7 cm.

PROVENANCE
Collection privée, Paris.

500-700 €

Des albums qajars représentant des scènes de 
marchands de rue, dans un style très similaire à notre 
page et avec des dimensions proches, sont conservés au 
British Museum (ID. 2006,0314,0.11 et 2006,0314,0.28). 
Pour une page représentant une boucherie telle que la 
nôtre, voir : Christie’s, Arts of The Islamic World, Londres, 
23 octobre 2007, lot 206.
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55
CALLIGRAPHIE MONTEE EN PAGE D’ALBUM : 
RUBAYAT KHAYAM ET EXTRAITS DE YUSUF ET 
ZULAYKHA DE JAMI, SIGNEE PAR (MIR KHALIL) 
PADISHAH QALAM
INDE, DECCAN, ART MOGHOL, XVIIE SIÈCLE

Quatre lignes calligraphiées à l’encre noire en nasta’liq, 
en réserve sur un fond enluminé en polychromie et à 
l’or, encadré par des cartouches calligraphiés, signature 
dans un cartouche inférieur. L’ensemble surmonté d’une 
peinture rapportée.
Texte : 23 x 12,5 cm. ; Page : 38,2 x 23,5 cm.

800-1000 €

Mir Khalil Padishah-Qalam (également connu sous le 
nom de Mir Khalilullah Shah) était calligraphe et courtisan 
au palais du Sultan Adil Shah II à Bijapur (Mehdi Bayani, 
ahval va athar-e khosh-nevisan-e nasta’liq, vol.I, Téhéran, 
1345, pp.177-80).

54
CALLIGRAPHIE MONTÉE SUR UNE PAGE D’ALBUM 
(QIT’A) : SA’DI ET AMIR  SHAHI
ATTRIBUÉE À SULTAN MUHAMMAD KHANDAN, HÉRAT, 
ART SAFAVIDE, XVIE SIÈCLE

Encre, gouache et or sur papier. Montée sur une page 
d’album cartonnée. Le panneau central composé de 
trois registres verticaux, inscrits en nasta’liq sur fond de 
fleurettes. En bas du panneau central, le nom très effacé 
«Sultan Muhammad Khandan», et en haut à gauche 
«katabahu al-‘abd Muhammad». Large marge de bandes de 
papier saumon. Usures, taches et pliures.
Dim. : 38,5 x 25,8 cm (Page) ; 25 x 16,5 cm (Panneau 
central).

800-1000 €
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56
CALLIGRAPHIE MONTÉE EN PAGE D’ALBUM (QIT’A) : 
NAD-I ‘ALI
ASIE CENTRALE, XVIE SIÈCLE

Encre sur papier, montée sur papier cartonné agrémenté 
de cartouches enluminés et découpés. Quatrains en 
nasta’liq, sur fond moucheté d’or, dont l’un comprend une 
attribution postérieure. Marges décorées de fleurons et de 
cartouches polylobés, à fond de rinceaux d’or sur fond vert 
d’eau ou noir. Le triangle inscrit du nom du calligraphe fût 
probablement réinscrit lors de l’assemblage.
Dim. : 31,5 x 21 cm (Page) ; 20 x 11 cm (Panneau central).

800-1200 €

57
SIX COMPOSITIONS CALLIGRAPHIQUES MONTÉES 
SUR UNE GRANDE PAGE D’ALBUM
SIGNATURE DE MUHAMMAD NUR, HÉRAT, XVIE 
SIÈCLE

Encre, gouache et or sur papier, montée sur page 
cartonnée, plusieurs panneaux rectangulaires inscrits de 
divers textes de poésie persane, en nasta’liq, en oblique, 
agrémentés de registres triangulaires enluminés.
51 x 36,5 cm.

1200-1500 €
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58
CALLIGRAPHIES PERSANES MONTÉES EN CAHIER 
À MARGES EN PAPIER COLORÉ PAR MUHAMMAD 
HASSAN
IRAN, ART QAJAR, XIXE SIÈCLE

Encre, gouache et or sur papier, les 22 calligraphies 
montées sur des pages cartonnées, encadrements 
polychromes bleus et rouges, écriture en nasta’liq, en 
persan. Dans des cartouches en réserve sur un fond doré. 
Deux calligraphies signées. Les feuillets montés à l’origine 
en album sont dissociés. Deux pages ont perdu leurs 
calligraphies.
29,5 x 19 cm.

PROVENANCE  
Collection privée, Paris.
Porte une ancienne référence de vente publique : Vente 
Nicol.., n° 18.

800-1200 €

59
S.M.I. MOHAMMAD REZA PAHLAVI LE CHAHINCHAH 
D’IRAN (1941-1979) :
FIRMAN AU NOM DE S.E. LE COMTE ANTOINE DE 
LAUBESPIN AMBASSADEUR DE BELGIQUE, 7 MAI 
1950

Encre, gouache et or sur papier, six lignes calligraphiées 
en nasta’liq, en persan, à l’encre noire. en réserve sur un 
fond bleu dans des nuages à contour en dents de souris.
Dim. à vue : 41 x 29 cm.

400-600 €
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60
DEUX GRANDS PLATS DE RELIURE
IRAN, ART QAJAR, DEUXIÈME 
MOITIÉ DU XIXE SIÈCLE

De forme rectangulaire, en papier 
mâché peint et laqué. L’extérieur 
meublé de scènes animées de 
personnages, illustrant des épisodes 
de la vie de Joseph, encadrées de 
cartouches aux inscriptions persanes 
en nasta’liq blanc sur fond noir. 
L’intérieur orné d’une large mandorle 
centrale, de cartouches et fleurons 
inscrits en persan sur un fond rouge 
garni de rinceaux dorés.
43,2 x 29 cm (chacun).

300-500 €

61
GRAND PLAT DE RELIURE
IRAN, ART QAJAR, XIXE SIÈCLE

De forme rectangulaire, en papier mâché peint et 
laqué à décor en polychromie. A l’extérieur, une scène 
représentant Fath’ali Shah, dans une scène de chasse, 
encadrée d’une bordure de roses dans des cartouches. 
L’intérieur est orné d’une mandorle centrale polylobée 

meublée de deux personnages assis dans un paysage 
flanquée de fleurons représentant des constructions, 
l’ensemble sur un fond rouge garni de rinceaux dorés.
41,2 x 28,2 cm.

500-600 €
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62
TENTURE (KALAMKAR)
IRAN, ART QAJAR, XIXE SIÈCLE

En coton imprimé en polychromie, décor d’un grand 
registre rectangulaire floral agrémenté d’oiseaux, centré 
d’un motif en croix, la bordure ponctuée de registres 
inscrits en persan en nasta’liq. Lisières bleues.
260 x 110 cm.

PROVENANCE
Collection Privée Nice, offerte par un diplomate durant la 
première moitié du XXe siècle.

400-600 €
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63
TENTURE (RASHTI-DUZI)
IRAN, RESHT, XIXE SIÈCLE

De forme carrée, composée de bandes de feutre, de 
laine et d’éléments polychromes appliqués. Brodée d’une 
rosace centrale entourée de huit vases. Large bordure 
rouge de bouquets floraux. Doublure de soie rouge. Bon 
état, petites taches et usures.
153 x 153 cm.

PROVENANCE
Collection Privée, Paris.

500-600 €

Ce type de tenture est originaire de la région de Recht, 
dans le Nord-Ouest de l’Iran, près de la mer Caspienne. 
Pour une étude approfondie des textiles persans du XIXe-
XXe siècle de la Collection Ramezani, voir : Marie-Louise 
Nabholz-Kartaschoff, Persian Textiles, The Ramezani 
Family Collection, Verlag Anton Pustet, Salzburg, 2019,  
pp. 68-95.
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64
TENTURE MONUMENTALE EN COTON APPLIQUÉ
ÉGYPTE, DÉBUT DU XXE SIÈCLE

Composée de plusieurs lés. En coton polychrome, 
appliqué en réserve sur fond beige, ornée d’une rosace 
centrale à écoinçon, encadrée de polygones, tous 
décorés de motifs géométriques de rinceaux et palmettes 
entrelacées ou de rosaces.

PROVENANCE
Collection Privée, France.

300-400 €
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66
DEUX PLASTRONS : PARURES RICHEMENT 
DÉCORÉES DE PIERRES SEMI-PRÉCIEUSES
HIMALAYA OCCIDENTAL

À décor appliqué de nombreuses turquoises, l’un centré 
d’une amulette hexagonale, agrémenté de cabochons 
de forme ovale, et l’autre d’une amulette polylobée et de 
cabochons de forme carrée.
27 x 29 cm. et 25 x 26,5 cm.

PROVENANCE
Collection Privée, Paris.

600-800 €

65
SCEAU DE POSSESSEUR : CORNALINE GRAVÉE 
D’UNE INSCRIPTION DATÉE, MONTÉE EN BAGUE
IRAN, ART QAJAR, 1144H./1732-33

De forme ovale, gravée en persan.
Longueur : 2,5 cm. ; Largeur : 2 cm. ; Diam. de la bague : 
2,3 cm.

PROVENANCE
Collection Privée, Versailles.

300-500 €

INSCRIPTION

Lecture possible de l’Inscription : Khalil fils de Mustafa, 
année 1(1)44 / 1731-1732



Ensenmble d’armes provenant de la collection d’un 
officier grec depuis 1912, puis par descendance

60

67
SABRE (KILIJ) À DÉCOR DE CORAIL ET TURQUOISE
PROBABLEMENT TRABZON, CÔTE DE LA MER NOIRE, 
FIN XVIIIE-XIXE SIÈCLE

Lame typique, large, incurvée, à simple tranchant et 
faux bords. Décor d’inscriptions damasquinées à l’or. La 
garde, la fusée et le pommeau entièrement incrustés de 
cabochons de corail rouge (Corallium rubrum) (NR) et de 
turquoise. Avec son fourreau incrusté de cabochons de 
corail et de turquoise sur une face, et à décor de cuivre 
doré, gravé sur l’autre face.
Longueur : 89,5 cm.

PROVENANCE
Collection privée alsacienne, vers 1912, puis par 
descendance.

8000-9000 €

Deux kilijs ottomans très similaires sont publiés par Robert 
Hales (Islamic and Oriental Arms and Armour. A Lifetime’s 
Passion, Londres, 2013, p. 209, no. 507 et 508). Outre les 
montures fortement serties de coraux et de turquoises, 
dont certaines sont gravées, les épées de Hales ont 
également des lames décorées d’inscriptions similaires 
damasquinées d’or. Un kilij similaire a été vendu Chez 
Christie’s, le 26 octobre 2017, lot 197 et un autre dans la 
même maison de vente, le 27 avril 2017, lot 13.
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68
SABRE (KILIJ)
EMPIRE OTTOMAN, XIXE SIÈCLE

Lame courbe, poiçonnée du symbole iranien «Shir-o-
Khorshid», damasquinée à l’or d’inscriptions et de fleurs et 
feuillages sur le premier tiers. marque de l’atelier «Assad-
Allah». Poignée «en crosse» en argent niellé. Garde à 
deux quillons droits en argent, se terminant en bouton. 
Fourreau en cuir et garnitures en argent niellé et gravé.
Longueur : 93 cm.

PROVENANCE
Collection privée, Est de la France, depuis le debut du 
XXe siècle.

1500-1800 €
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69
SABRE (SHAMSHIR) AVEC UNE LAME SIGNEÉ : 
ASAD-ALLAH
LE FOURREAU AVEC TUGHRA ET SAH, TURQUIE, ART 
OTTOMAN, XIXE SIÈCLE

Lame courbe à simple tranchant en acier finement 
damassé, décorée de plusieurs inscriptions, l’une donnant 
la marque du célèbre atelier Asad-Allah. Poignée en 
corne blonde de bovin (NR). Fourreau d’origine en cuir et 
garnitures en argent doré, frappées de tughras et de sahs.
Longueur : 103 cm.

PROVENANCE
Collection privée, Est de la France, depuis le debut du 
XXe siècle.

1000-1200 €
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70
SABRE (YATAGAN), SIGNÉ ET DATÉ
CAUCASE, ART OTTOMAN, PAR OSMAN, 1280 H./1863-
64

Lame en acier damassé, damasquinée d’or d’un cartouche 
inscrit de deux lignes en arabe et turque ottoman, en 
naskh, indiquant les noms de propriétaire, le fabricant 
et la date. Sceau de Salomon. Poignée en ivoire marin 
(Odobenus rosmarus) à oreilles, décorée d’argent filigrané 
et de cabochons de corail (Corallium rubrum) (NR), 
fractures.
Longueur : 76 cm.

PROVENANCE
Collection privée, Est de la France, depuis le début du 
XXe siècle.

400-600 €
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71
SABRE (YATAGAN) PROPRIÉTÉ DE SALIH AGHA, 
SIGNÉ ET DATÉ
BALKANS, ART OTTOMAN, PAR ‘UMAR, 1240 H. /1824-
1825
Longue lame courbe à gouttière. Poignée en ivoire marin 
(Odobenus rosmarus) à oreilles, décorée d’argent filigrané 
et de cabochons de corail (Corallium rubrum) (NR), 
montures en cuivre damasquiné à l’or. Factures manque 
la moitié de la poignée. 

Longueur : 70,5 cm.

PROVENANCE
Collection privée, Est de la France, depuis le début du 
XXe siècle.

300-400€
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72
SABRE (YATAGAN) PROPRIÉTÉ DE MUSTAFA, SIGNÉ 
ET DATÉ
PAR HADJ SHARIF AGHA, PROBABLEMENT IOANNINA, 
GRÈCE, ART OTTOMAN, 1240 H./1824-25

Lame courbe, plate, à un seul tranchant, avec un 
cartouche damasquiné à l’or, inscrit en arabe. La garde et 
la base de la lame avec des montures en argent repoussé 
et doré. Poignée en corne de bovin (NR), sculptée à 
grandes oreilles.
Longueur : 72,5 cm

PROVENANCE
Collection privée, Est de la France, depuis le début du 
XXe siècle.

600-800 €

Le travail d’argent filigrané des montures de la poignée 
est très similaire à celui publié dans : Robert Elgood, 
«The Arms of Greece and Her Balkan Neighbours in the 
Ottoman Period», London, 2009, fig.162 p.142
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73
SABRE (YATAGAN) SIGNÉ ET DÉDICACÉ
PROBABLEMENT IOANNINA, GRÈCE, OTTOMAN, PAR 
AL-HAJ IBRAHIM, XIXE SIÈCLE

La lame courbe à simple tranchant, la garde et la base de 
la lame avec des montures en argent repoussé et doré, 
décor serti de cabochon de en corail (Corallium rubrum) 
(NR) et en verre vert. Poignée en ivoire marin (Odobenus 
rosmarus), sculptée à grandes oreilles. Fractures.
Longueur : 79 cm.

PROVENANCE
Collection privée, Est de la France, depuis le début du 
XXe siècle.

600-800 €



75
POIGNARD (KHANJAR)
IRAN, ART QAJAR, XIXE SIÈCLE
Poignée en fer damasquiné d’or, à décor de rinceaux et 
d’inscriptions (dorure usée), lame à deux gorges et arête 
centrale, gravée au talon d’un combat d’animaux, sur les 
deux faces. Usures sur la tranche de la lame et pointe 
réparée.

Longueur : 40 cm

PROVENANCE
Collection privée, Est de la France, depuis le début du 
XXe siècle.

300-400 €

74
POIGNARD (KHANJAR)
EMPIRE OTTOMAN, XIXE SIÈCLE

La garde en bois serti de turquoise, l’une manquante. 
Lame courbe en acier, à arête centrale, damasquinée 
à l’or d’une inscriptions sur les deux faces : la devise 
«Nasrun min allah wa fathun qarib». Le fourreau à 
montures en argent repoussé et doré d’un décor 
«rococo».
Longueur : 44,5 cm.

PROVENANCE
Collection privée, Est de la France, depuis le début du 
XXe siècle.

500-700 €
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BOUTEFEU ET SON FOURREAU
EMPIRE OTTOMAN, XIXE SIÈCLE

La poignée en argent partiellement doré, ciselé, à décor 
floral, le pique pyramidal, en acier, le fourreau en laiton et 
cuivre à décor strié.
Longueur : 48 cm.

PROVENANCE
Collection privée, Est de la France, depuis le début du 
XXe siècle

400-600 €

76
POIGNARD (KINDJAL), PROPRIÉTÉ DE GHULAM RIZA 
BEG, SIGNÉ
PAR GHULAM’ALI ET MUHAMMAD, EMPIRE OTTOMAN, 
XIXE SIÈCLE

Dague à lame droite en acier à gouttière centrale, deux 
fleurons damasquinés d’or sur le talon, poignée en 
plaques d’ivoire de morse rivetées.
Longueur : 66 cm.

PROVENANCE
Collection privée, Est de la France, depuis le début du 
XXe siècle.

800-1000 €
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78
SABRE (SHASQUA),
CAUCASE, EMPIRE OTTOMAN, FIN DU XIXE SIÉCLE

La prise en argent niellé, doré et granulé. Lame courbe en 
acier à faux tranchant unique. 

Longueur : 92,5 cm.

PROVENANCE
Collection privée, Est de la France, depuis le début du 
XXe siècle.

400-600 €

79
DEUX GRANDES HACHES DE PANOPLIE 
(TABARZINES) EN ACIER
TRAVAIL INDO-PERSAN, XIXE SIÈCLE
L’une ayant le manche cassé en deux parties. Le large 
fer gravé d’un décor floral, le dos découpé en forme de 
dragon, le manche, tubulaire, surmonté d’une pointe à 
pans.

Dimensions : 71 x 19,5 cm. ; 70 x 20,5 cm.

PROVENANCE

Succession d’une collection privée dispersée à Reims.

300-500 €



Provenant d’un appartement parisien, incluant un bel 
ensemble d’armes de la Péninsule Arabique
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81
TROIS PAIRES DE CISEAUX DE CALLIGRAPHE AVEC 
LEUR SOCLE
EMPIRE OTTOMAN, XIXE SIÈCLE

En acier et laiton, à décor de feuillages, damasquiné d’or.
Longueurs : 25,5 cm ; 27,7 cm. ; 23,7 cm.

800-900 €

80
ÉCRITOIRE PORTATIVE (DIVIT) AUX ARMES DE 
ISMAIL PACHA
ÉGYPTE, EMPIRE OTTOMAN, FIN DU XIXE SIÈCLE

Étui et encrier en argent à décor d’enroulement de 
palmettes et de rinceaux, en relief sur un fond guilloché, 
les extrémités et la paroi extérieure de l’encrier à décor de 
guirlandes et de rinceaux. La base de l’encrier frappée de 
la couronne et chiffre du khédive. Poinçon de contrôle.
Dim. : 28,5 x 6,5 cm.

Poids : 256 g.

300-400 €
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82
FER-À-CHEVAL PORTE-BONHEUR

EMPIRE OTTOMAN, BOSNIE, XIXe SIÈCLE
De forme ovale, plus étroit d’un côté, aux bords 
légèrement relevés, en acier damasquiné d’argent. Il 
est percé d’un orifice central et percé de chaque côté 
de quatre étampures pour les clous. Décor tapissant 
d’arabesques végétales et palmettes bifides enserrant en 
partie basse un cartouche inscrit en thuluth ottoman : 

« Yadigar-e Bosna Saray / souvenir de Sarajevo.»

Dim : 12 x 10 cm.

PROVENANCE
Ancienne collection Bouchereau Boye. 
Publié dans le catalogue de la vente publique : Ader 
Nordmann, Arts de l’Islam & de l’Inde, Hôtel Drouot, Paris, 
3 juin 2015, lot 134.

1800-2000 €

Pour d’autres fers similaires avec des inscriptions 
identiques ou analogues, voir le catalogue de l’Exposition 
: Chevaux et Cavaliers Arabes, Institut du Monde Arabe, 
Paris, 2002, cat.47. Un fer du même groupe est conservé 
au Musée du Louvre à Paris (inv. MAO2027). Voir 
également l’exemplaire vendu chez Sotheby’s, Londres, 
11 octobre 2006, lot 120.

83
GRANDE COMPOSITION CALLIGRAPHIQUE EN JALI 
THULUTH DE LA SHAHADA
TURQUIE, XXE SIECLE

Inscrite à l’encre dorée sur fond bleu et délimitée par 
une frise blanche en S, aux angles pourvus de décors 
végétaux bleus et verts sur fond or. Inscription : «La ilah 
illa’Llah», première partie de la Shahada.
Dim. : 57 x 77,5 cm (calligraphie) ; 67 x 87,5 cm (cadre).

300-400 €
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84
POIGNARD À FOURREAU VERT MUNI D’UNE 
BANDOULIÈRE BRODÉE
PÉNINSULE ARABIQUE, YÉMEN, XXE SIÈCLE
Prise à décor perlé en acier, sertie de deux médaillons à 
cabochon. Bandoulière à broderie de fils dorés et argentés 
pour les frises latérales en S et à broderie de fils dorés, 
argentés, verts et rouges pour la frise centrale à forme 
géométrique.

Dim. : 34,5 x 17,5 cm. (poignard) ; 104 x 7,5 cm. 
(bandoulière).

180-200 €

85
GRAND POIGNARD À FOURREAU ROUGE-ORANGE, 
PRISE EN CORNE DE BOEUF
YÉMEN, XXE SIÈCLE

Fourreau en cuir, recouvert de garnitures argentées à 
décor géométrique, filigrané et perlé. Prise sertie de 
médaillons à cabochon.
Dim. : 35 x 16,5 cm.

150-200 €

86
POIGNARD À PRISE EN OS MONTÉE EN LAITON 
DORÉ
PÉNINSULE ARABIQUE, YÉMEN, XXE SIÈCLE

La prise montée en laiton doré, sertie de médaillons à 
cabochon. Fourreau recouvert d’argent filigrané et perlé, 
serti de décors géométriques. Lame à nervure médiane.
Dim. : 31 x 22 cm.

200-300 €
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87
DEUX POIGNARDS DU YÈMEN
PÉNINSULE ARABIQUE, XXE SIÈCLE

L’un à prise en corne, fourreau recouvert d’argent à décor 
filigrané et perlé, lame à nervure médiane, l’autre à prise 
sertie de médaillons dorés, fourreau en cuir à décor 
argenté filigrané et lame courbe à nervure médiane.
Dim. : 31,5 x 17,5 cm (grand) ; 28 x 13,5 cm (petit).

150-200 €

88
GRAND POIGNARD AVEC LE REVERS DU FOURREAU 
VERT, POIGNÉE EN CORNE DE BOEUF
PÉNINSULE ARABIQUE, XXE SIÈCLE

Prise recouverte d’argent, lame courbe à nervure 
médiane. Fourreau recouvert d’argent à décor filigrané et 
perlé, et rinceaux.
Dim. : 31 x 23,5 cm.

300-500 €

89
POIGNARD À PRISE SERTIE DE MÉDAILLONS DORÉS 
À CABOCHONS ET INSCRIPTIONS
PÉNINSULE ARABIQUE, XXE SIÈCLE

Prise en corne sertie d’éclats argentés, fourreau en cuir et 
tissus avec garnitures en argent à décor filigrané et perlé, 
lame courbe à nervure médiane.
Dim. : 31,5 x 16,5 cm.

200-250 €



76

91
GRAND POIGNARD (KOUMIYA) DU MAROC
AFRIQUE DU NORD, XXE SIÈCLE

Prise en bois, décors géométriques en argent ciselé, 
cabochons, anneaux de suspension, lame frappée d’une 
étoile de David.
Dim. : 35,5 x 15 cm.

200-300 €

90
DEUX POIGNARDS DU YEMEN AVEC PRISE ET 
FOURREAU RECOUVERTS D’ARGENT
PÉNINSULE ARABIQUE, XXE SIÈCLE

À décor filigrané, lames à nervure médiane, anneaux 
et attaches de boucles tenus par des fils d’argent sur le 
coude.
Dim. : 19,5 x 14 x 3 cm (petit) ; 28 x 22 x 4 cm (grand).

300-400 €
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92
DEUX POIGNARDS (KOUMYA) DU MAROC
AFRIQUE DU NORD, XXE SIÈCLE

Prises en bois, fourreaux ciselés dorés et/ou argentés, 
deux anneaux de suspention ; l’un à la lame frappée d’une 
fleur, l’autre à la lame perçée en forme de serrure.
Dim. : 40,5 x 14,5 cm (grand) ; 31,5 x 9,5 cm (petit).

100-150 €

93
FOUET OU CRAVACHE DU TURKISTAN
EMPIRE OTTOMAN, XIXE SIÈCLE

Le long manche composé de six placages en argent, à 
décor gravé et granulé et serti de cabochons en pierrerie, 
médaillons alternant avec des motifs de croissants. 
Une petite sphère à l’une des terminaisons. La partie 
supérieure du manche polylobée, montrant une signature 
et un nom, agrémentée de grelots. Munie de ses lanières 
en cuir.
Dim. : 33,5 x 4,5 x 2 cm (manche) ; 46 x 1 cm (lanières).

200-300 €



Provenant de la Collection de Coskun et Sevgi Altunoglu
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94
ABIDIN DINO (1913-1993) - SÉRIE «STRANGERS»
Signée en bas à droite numérotée 21/100
Sérigraphie.

50 x 35 cm.

PROVENANCE
Collection privée, Paris.

200-300 €
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95
ABIDIN DINO (1913-1993) - SERIE «STRANGERS»
Signée en bas à droite numérotée 35/100
Sérigraphie.

50 x 35 cm.

PROVENANCE
Collection privée, Paris.

200-300 €



80

96
MAHJOUB BEN BELLA (1946-2020) :
NEUF ASSIETTES EN FAIENCE BLEU ET BLANC

Inscriptions calligraphiques blanches sur fond bleu, en 
arabe, en spirale au creux de l’assiette et en bandeau 
circulaire sur le rebord.
Diam. : 27 cm.

500-700 €

PROVENANCE
Ancienne collection privée, Nord de la France.

Mahjoub Ben Bella naquit le 20 octobre 1946 à Maghnia, 
en Algérie, et mourut le 11 juin 2020 à Lille, en France. 
Il acquit une renommée mondiale grâce à ses peintures 
à inscriptions calligraphiques en arabe et à sa large 
palette de couleurs. Il développa ce style au cours de ses 
études à Paris, en commençant par l’École supérieure 
des Arts Décoratifs puis en étudiant à l’École supérieure 
des Beaux-arts. Il suivit auparavant une formation à 

l’École des Beaux-arts d’Oran puis de Tourcoing. La 
diversité de techniques et de supports qu’il mobilisa 
magnifie sa richesse artistique. Il créa de son vivant un 
grand nombre d’œuvres, lesquelles donnèrent lieu à 
plusieurs expositions qui étendirent ainsi sa notoriété 
internationalement. Il est notamment connu pour ses 
œuvres monumentales, comprenant la fresque à l’aéroport 
international de Riyad (1986), le portrait de Nelson 
Mandela pour le concert-évènement au stade de Wembley 
en Angleterre (1988), etc.
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CONDITIONS GENERALES DE VENTE
GARANTIES Conformément à la loi, les indications portées au 
catalogue engagent la responsabilité de la SAS RIM ENCHERES 
et de son expert, compte tenu des rectifications annoncées au 
moment de la présentation de l’objet portées au procès-verbal 
de la vente. Les attributions ont été établies compte tenu des 
connaissances scientifiques et artistiques à la date de la vente. 
Le texte en français est le texte officiel qui sera retenu en cas 
de litige. Les descriptions en anglais ne sont données qu’à titre 
indicatif et ne pourront être à l’origine d’une réclamation. Tous les 
lots sont visibles sur demande à l’étude, et durant les expositions 
publiques. Les reproductions au catalogue des œuvres sont aussi 
fidèles que possible, une différence de coloris ou de tons est 
néanmoins possible. Les dimensions ne sont données qu’à titre 
indicatif. L’état de conservation des œuvres n’est pas toujours 
précisé. L’absence de précisions ne signifie pas que le lot est 
en bon état. Lorsque l’état est précisé cela n’est fait qu’à titre 
indicatif. Rien ne remplace l’examen des lots par l’acquéreur. 
Des restaurations ou accidents peuvent ne pas être visibles sur 
les photos communiquées. Il ne sera admis aucune réclamation 
concernant d’éventuelles restaurations ou accidents une fois 
l’adjudication prononcée. Les images sont propriété exclusive 
de la SAS RIM ENCHERES. Toute reproduction ou diffusion 
nécessite une autorisation écrite de la Maison de Vente.
ENCHERES Les ventes aux enchères peuvent être organisées 
en salle uniquement, en salle avec une diffusion en direct sur 
Internet (appelée vente live), ou sur Internet uniquement (appelée 
vente online). Les ventes online et live organisées par la SAS 
RIM ENCHERES sont effectuées sur le site Internet « www.
drouot.com », qui constitue une plateforme technique permettant 
de participer à distance par voie électronique aux ventes aux 
enchères publiques. L’utilisateur souhaitant participer à une 
vente aux enchères online ou live doit prendre connaissance 
et accepter, sans réserve, les conditions d’utilisation de la 
plateforme Drouot (consultables sur www.drouot.com), qui sont 
indépendantes et s’ajoutent aux présentes conditions générales 
de vente. Il doit par conséquent s’inscrire avant le début de 
la vente sur la plateforme et fournir les pièces justificatives 
demandées. La SAS RIM ENCHERES a la possibilité d’accepter 
ou de refuser les inscrits ; leur participation sera confirmée avant 
la vente. La SAS RIM ENCHERES ne saurait être tenue pour 
responsable d’un dysfonctionnement de la plateforme de vente 
ou d’une interruption de connexion au cours d’une vente de 
nature à empêcher un acheteur d’enchérir. L’adjudicataire sera 
le plus offrant et dernier enchérisseur. L’adjudicataire aura pour 
obligation de remettre son nom et son adresse. Tout enchérisseur 
est censé enchérir pour son propre compte et est tenu pour seul 
responsable de l’enchère. Aucune modification ne pourra être 
faite après la vente. Dans l’hypothèse où un prix de réserve aurait 
été stipulé par le vendeur, la SAS RIM ENCHERES se réserve le 
droit de porter des enchères pour le compte du vendeur jusqu’à 
ce que le prix de réserve soit atteint. Le prix de réserve ne pourra 
pas dépasser l’estimation basse figurant dans le catalogue ou 
modifiée publiquement avant la vente. En portant une enchère, 
les enchérisseurs assument la responsabilité personnelle de 
régler le prix d’adjudication, augmenté des frais à la charge de 
l’acheteur et de tous impôts ou taxes exigibles. Sauf convention 
écrite avec la SAS RIM ENCHERES, préalable à la vente, 
mentionnant que l’enchérisseur agit comme mandataire d’un tiers 
identifié et agrée par la SAS RIM ENCHERES, l’enchérisseur 
est réputé agir en son nom propre. Nous rappelons à nos 
vendeurs qu’il est interdit d’enchérir directement sur les lots leur 
appartenant. En cas de double enchère reconnue effective par le 
commissaire-priseur liée à un dysfonctionnement éventuel de la 
plateforme, le lot sera remis en vente, tous les amateurs présents 
pouvant concourir à cette deuxième mise en adjudication.
RETRAIT DES ACHATS ET TRANSPORT Le lot ne sera délivré 

à l’acquéreur qu’après paiement intégral du prix, des frais et des 
taxes. Une fois le règlement effectué, l’adjudicataire doit prendre 
rendez-vous afin de retirer son lot. Les lots seront délivrés à 
l’acquéreur en personne ou au tiers à qui il aura confié une 
procuration originale et une copie de sa pièce d’identité. Le cas 
échéant RIM ENCHÈRES SAS pourra facturer à l’acquéreur 
les frais de stockage, de manutention et de transport qu’elle 
a dû exposer pour le compte de l’acheteur depuis la date de 
l’adjudication. Au-delà des quinze jours de stockage gracieux 
dans nos locaux, il sera prélevé des frais de gardiennage 
de 3 euros par jour et par objet et/ou de transport vers un 
lieu de stockage externe. Ils seront facturés à l’adjudicataire 
directement soit par RIM ENCHÈRES SAS, soit par la société 
de garde-meubles, selon leurs tarifs en vigueur. Il appartient 
à l’acquéreur de vérifier la conformité de son achat lors de la 
remise. L’adjudicataire ne pourra recourir contre la SAS RIM 
ENCHÈRES, dans l’hypothèse où par suite du vol, de la perte ou 
de la dégradation de son lot, après l’adjudication, l’indemnisation 
qu’il recevra de l’assureur de RIM ENCHÈRES SAS serait avérée 
insuffisante. Le transport des lots est effectué aux frais et sous 
l’entière responsabilité de l’adjudicataire. Il convient à chaque 
acquéreur de prendre contact avec le transporteur de son choix 
qui se chargera d’emballer et d’enlever les biens pour le compte 
de l’acquéreur. Ce dernier aura au préalable communiqué par 
écrit le nom du prestataire extérieur choisi afin que le ou les lots 
puissent lui être remis. RIM ENCHÈRES SAS et son équipe 
pourra effectuer à la demande de l’acquéreur un devis de 
transport qui n’engagera en rien sa responsabilité si ce dernier 
valide ce devis. Pour obtenir un devis de transport de vos achats, 
vous pouvez contacter : ThePackengers ; 2 Rue de l’Industrie, 
93200 Saint-Denis, France ; hello@thepackengers.com ;
https://www.thepackengers.com/fr/contact ou tout autre 
transporteur de votre choix. L’exportation des lots peut être 
soumise à l’obtention d’autorisations, sous la responsabilité de 
l’adjudicataire. L’obtention, le refus ou les délais d’obtention 
d’autorisations ne peuvent conditionner le délai de paiement ni 
motiver l’annulation de la vente. RIM ENCHÈRES SAS et/ou le 
vendeur ne sauraient en aucun cas être tenus responsables en 
cas de refus dudit certificat par les autorités.
FRAIS ACHETEUR ET TAXES Toute personne qui se 
porte enchérisseur s’engage à régler personnellement et 
immédiatement le prix d’adjudication augmenté des frais à la 
charge de l’acquéreur et de tous impôts ou taxes qui pourraient 
être exigibles. L’adjudicataire devra immédiatement donner 
ou confirmer son identité et ses références bancaires. Tout 
enchérisseur est censé agir pour son propre compte sauf 
dénonciation préalable de sa qualité de mandataire pour le 
compte d’un tiers, acceptée par RIM ENCHÈRES SAS. Les 
acquéreurs paieront, en sus du prix d’adjudication, des frais 
acheteur de 25% HT (soit 26,375 TTC pour les livres et 30% 
TTC pour les autres lots) sur les premiers 200 000 € ; 20% HT 
(soit 21% TTC pour les livres et 24% TTC pour les autres lots) 
au-delà de 200 000 €. Dans le cas d’une vente live passant 
par la plateforme drouot.com, les frais de vente à la charge de 
l’acheteur sont majorés de 1,5% HT du prix d’adjudication. Ce 
taux se porte à 3% dans le cas d’une vente online. Ces frais 
peuvent varier selon les ventes et les acquéreurs potentiels 
doivent consulter les conditions particulières et publicités de 
chaque vente et se renseigner auprès de la maison de vente. Les 
frais en sus des enchères sont également mentionnés au début 
de chaque vente.

PAIEMENT La vente est faite au comptant. L’adjudicataire doit 
donc immédiatement s’acquitter du règlement total de son achat. 
Nous recommandons vivement aux acheteurs de nous régler 
par virement bancaire. Les chèques ne sont pas acceptés. 
Conformément à l’article L.321-14 du code du commerce, un bien 
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adjugé ne peut être délivré à l’acheteur que lorsque la société en 
a perçu le prix ou lorsque toute garantie lui a été donnée sur le 
paiement du prix par l’acquéreur. Les lots doivent être payés à la 
SAS RIM ENCHERES dans la devise prévue sur la facture, selon 
l’un des modes ci-dessous :
- Par virement bancaire du montant exact de la facture, provenant 
du compte de l’acheteur, et indiquant le numéro de la facture. 
Les frais bancaires ne sont pas à la charge de l’étude. Pour un 
virement en provenance d’un pays hors de l’Europe, des frais 
de 15 € forfaitaires par paiement peuvent s’appliquer en sus du 
montant de la facture. Nos coordonnées bancaires sont : 
SG PARIS BLD ITALIENS (02827)
9 BD DES ITALIENS
75002 PARIS
Code banque Code guichet N° compte Clé RIB
30003 02827 00020236981 29
IBAN : FR76 3000 3028 2700 0202 3698 129
BIC-ADRESSE SWIFT : SOGEFRPP
- Par carte de crédit : SUR PLACE UNIQUEMENT 3D SECURE 
VISA, ou MASTERCARD, sur présentation d’un justificatif 
d’identité. L’identité du porteur de la carte devra être celle de 
l’acheteur. Une commission de 1,1% TTC sera perçue pour 
tous les règlements supérieurs à 50 000 €. Pour les cartes 
étrangères, des frais supplémentaires peuvent s’appliquer. 
Nous nous réservons le droit de facturer à l’acheteur tous les 
frais de transaction engendrés par le traitement du paiement. 
Nous n’acceptons pas les cartes American Express. 
- En espèces (article L.112-6 ; article L.112-8 et article L.112-8 al 
2 du code monétaire et financier) jusqu’à 1 000 € ; ou jusqu’à 10 
000 € pour les particuliers qui ont leur domicile fiscal à l’étranger 
(sur présentation du passeport)
DEFAUT DE PAIEMENT
Les règlements sont comptant. La SAS RIM ENCHERES 
réclamera à l’adjudicataire défaillant des intérêts au taux 
légal majoré de 5 points et le remboursement des coûts 
supplémentaires engagés par sa défaillance, avec un minimum 
de 500€, incluant en cas de revente sur folle enchère :
- la différence entre son prix d’adjudication et le prix d’adjudication 
obtenu lors de la revente
- les coûts générés par ces nouvelles enchères.
COMPETENCES LEGISLATIVE ET JURIDICTIONNELLE
Conformément à la loi, il est précisé que toutes les actions 
en responsabilité civile engagées à l’occasion des prisées et 
des ventes volontaires et judiciaires de meubles aux enchères 
publiques se prescrivent par cinq ans à compter de l’adjudication 
ou de la prisée. La loi française seule régit les présentes 
conditions générales d’achat. Toute contestation relative à leur 
existence, leur validité, leur opposabilité à tout enchérisseur 
et acquéreur, et à leur exécution sera tranchée par le tribunal 
compétent du ressort de Paris (France). Si un client estime ne 
pas avoir reçu de réponse satisfaisante, il lui est conseillé de 
contacter directement, et en priorité, l’étude à l’adresse :
 info@rimencheres.com.
RAPPORTS DE CONDITION Vous pouvez contacter la SAS RIM 
ENCHERES pour obtenir des photographies supplémentaires, 
vidéos et/ou rapports de condition sur l’état d’un lot. Chaque 
lot est vendu en l’état. Les rapports de condition sont faits à 
titre indicatif et n’engagent pas la responsabilité de la SAS RIM 
ENCHERES, ils ne peuvent donc pas être à l’origine d’une 
réclamation juridique.

OBJETS COMPOSES DE MATERIAUX ISSUS D’ESPECES 
PROTEGEES Toutes les démarches de permis d’exportation et 
d’importation sont à la charge de l’acheteur. RIM ENCHERES 
SAS décline toute responsabilité en cas de non-obtention des 
permis nécessaires, qui ne pourrait nullement motiver une 
annulation de la vente. En tout état de cause, il convient de 
conserver le bordereau d’adjudication et le catalogue de la vente.
Les Annexes I et II de la CITES se transcrivent en Annexes A 
et B dans l’Union Européenne, où les dispositions peuvent être 
plus restrictives. Il est important de noter que la possession des 
documents exigés par la CITES pour les spécimens appartenant 
à des espèces classées en Annexe A ou B permet leur commerce 
et leur transport à l’intérieur de l’U.E, mais n’autorise pas pour 
autant leur exportation. Il faut, pour les exporter hors de l’U.E., 
solliciter un permis d’exportation auprès du service CITES 
géographiquement compétent. Des mesures spécifiques sont 
prévues pour l’ivoire d’éléphant et la corne de rhinocéros. 
Suite à l’entrée en vigueur du règlement (UE) 2021/2280 de la 
Commission du 16 décembre 2021 modifiant le règlement (CE) 
n°338/97 du Conseil et le règlement (CE) n°865/2006 de la 
Commission et la révision du document d’orientation de l’Union 
Européenne portant sur le commerce de l’ivoire, tout objet vendu 
par RIM ENCHERES SAS contenant de l’ivoire d’éléphant a fait 
l’objet d’une demande de certificat intra-communautaire (CIC, 
permis K) autorisant le commerce et le transport dans l’Union 
Européenne. L’exportation en dehors de l’Union Européenne est 
interdite, à l’exception d’un achat par une institution culturelle 
ou muséale, dans un but non-commercial. L’obtention d’un 
certificat CITES de réexportation est alors nécessaire. Suite à 
l’arrêté du 16 août 2016 relatif à l’interdiction du commerce de 
l’ivoire d’éléphant et de la corne de rhinocéros sur le territoire 
national, modifié par l’arrêté du 4 mai 2017, les objets travaillés 
comportant 20% ou plus de corne de rhinocéros datant d’avant 
1947 sont soumis à déclaration auprès des autorités officielles 
françaises. Cette déclaration sera complétée après la vente 
par les coordonnées de l’acheteur afin que ce dernier puisse 
circuler librement avec l’objet au sein de l’Union Européenne. 
Pour une expédition hors de l’Union Européenne, l’objet est 
soumis à l’obtention d’un certificat CITES de réexportation. Nous 
attirons votre attention sur le fait qu’un permis d’exportation 
peut être refusé par l’U.E. Même dans le cas où ce dernier est 
accordé, ceci n’implique pas la délivrance automatique du permis 
d’importation correspondant par le pays de destination. Les 
acheteurs sont invités à se renseigner au préalable.
INTITULES AVEC RESERVE
« attribué à… » selon l’avis des spécialistes de RIM ENCHERES 
SAS, l’œuvre est probablement en partie ou en totalité réalisée 
par l’artiste. « atelier de… » selon l’avis des spécialistes de RIM 
ENCHERES SAS, l’œuvre exécutée dans l’atelier de l’artiste, 
peut-être sous sa surveillance. « entourage de… » selon l’avis 
des spécialistes de RIM ENCHERES SAS, l’œuvre date de la 
période de l’artiste et son influence y est visible. « disciple de… 
» selon l’avis des spécialistes de RIM ENCHERES SAS, l’œuvre 
est exécutée dans le style de l’artiste mais pas nécessairement 
par l’un de ses élèves « à la manière de… » selon l’avis des 
spécialistes de RIM ENCHERES SAS, l’œuvre est exécutée dans 
le style de l’artiste, à une époque postérieure « d’après…» selon 
l’avis des spécialistes de RIM ENCHERES SAS, l’œuvre est une 
copie d’une œuvre de l’auteur « signé… », « daté… », « inscrit… 
» selon l’avis des spécialistes de RIM ENCHERES SAS, l’œuvre 
a été signée, et/ou datée, et/ou agrémentée d’une inscription par 
l’artiste. Un point d’interrogation indique un élément de doute « 
avec signature… », « avec date… », « avec inscription… » selon 
l’avis des spécialistes de RIM ENCHERES SAS, la signature et/
ou la date et/ou l’inscription sont de la main de quelqu’un d’autre 
que l’artiste
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